

# 一句「大陸狗」 城大兩地生激鬥

## 內地生港生民主牆筆戰 歧視言論驚動校方

香港文匯報訊 (記者 歐陽文倩) 早前有學生在城大學生宿舍洗手盆中，發現一堆食物殘渣無人清理，在未經查證下已認定是內地生所為，盛怒之下在告示版上寫上「大陸狗」字句。事件越鬧越大，內地生及港生紛紛於民主牆貼文對罵，有港生更揚言內地生搶去港生資源，着內地生盡快返回大陸。歧視言論驚動城大副校長林群聲，他坦言對事件感到「震驚、憤怒」，也為此而「尷尬、慚愧和羞恥」，強調校方會認真調查事件，不會姑息口出惡言的學生。

▲有學生匿名留言，「如生活得不開心，回大陸吧」。 香港文匯報記者歐陽文倩攝

■城大校方回應指：絕不容忍任何針對學生的偏見行為及言詞。圖為城大學生宿舍。 香港文匯報記者歐陽文倩攝

■港生Jenny認為，本地生應尊重別人，不應罵人「大陸狗」。 香港文匯報記者歐陽文倩攝

■本地生Nancy指，除非有證據顯示是內地生沒有收拾垃圾，否則不應隨意指責。 香港文匯報記者歐陽文倩攝

■內地生高同學認為，雖然發生這件事後對本地生有點失望，但相信這只是個別行為。 香港文匯報記者歐陽文倩攝

上述事件在城大馬會群萃堂發生，有人因不滿有關缺德行為，公然在洗手盆旁邊告示版寫上「大陸狗」字句，指責內地生不愛乾淨，弄污公共地方。事件很快引起內地生強烈反響，有內地生拍下上述「大陸狗」字句的照片，貼於民主牆上宣示不滿。其後，更多內地生張貼《大陸狗不是隨便叫的》、《被叫「大陸狗」之後》等文章回應事件，反指港生不應發表歧視言論，又炮轟「大陸狗」始作俑者「出來行遲早要還，罵了人就值得負責」。有港生見狀也加入「戰團」，叫內地生「如生活得不開心，回大陸吧」。

### 內地生嘆歧視僅冰山一角

有城大內地生慨嘆，上述歧視情況只是冰山一角，「我來到香港後，『從一個『人』一下子變成了『大陸人』』，又被指責搶佔香港教學資源」，他忍不住反唇相譏道：「每年50萬考生競爭的河北省，竟然有4名同學可以來城大搶奪教育資源，這個問題真是夠嚴重啊！」

### 副校長憤怒了 促罵人者道歉

由於雙方互罵情況越演越烈，驚動了城大管理層。城大副校長(學生事務)林群聲於網上發表文章指，「知悉事件後，感覺是震驚、憤怒、懷疑，然後是尷尬、慚愧和羞恥」。他表示，學校不容許任何針對學生的偏見行為或言詞，校方絕不姑息，希望肇事學生勇敢地站出來，「承擔應有的責任，作出真誠的道歉」，更向內地生承諾會公布處分結果。

### 防事件激化 校方即行動

校方發言人補充，事發後，學生宿舍處已即時聯絡舍監及舍堂導師，向宿生了解事件，並依學校既有紀律程序展開調查。為防止事件激化，舍監及樓層導師亦與樓層代表及內地同學溝通，並即時張貼通告及發送郵件給宿生，嚴禁宿生發表攻擊性言論。

### 內地生：只是個人行為

城大內地學生學聯會主席林通指，「大陸狗」字句帶有歧視和侮辱成分，「不過只要冷靜下來，就會知道這只是個人行為，只能代表極小部分的港生，我所遇到的港生都非常友善」。

### 盼校方調查 按規定處分

林通指，聯誼會已就事件約見校方，希望校方調查事件，按規定處分有關學生，並向全校公布處分結果。「我們並不要求校方公布該同學姓名，這也不利於解決彼此矛盾，但我們希望那位同學能以匿名方式公開道歉」。林通表示，若找不到該名學生，校方也應加強監管，避免同類事件發生。教育評議會副主席何漢權指，大部分本地生和內地生都能融洽相處，事件應屬個別行為。他指責發出「大陸狗」言論的學生「不懂得尊重他人，應徹底自省」。何指，內地生較用功，來港讀書對本地生有良性作用。而大學生也應該有國際視野，與不同的人作互動。



理大首次奪得世界零售業大會「未來零售領袖挑戰賽」全場總冠軍，左起：蔡冬韻、周子峰、李嘉穎及羅榮傑。 香港文匯報記者劉景熙攝

## 理大生宣傳新招 德零售賽摘桂冠

香港文匯報訊 (記者 劉景熙) 港人一向具備靈活商業頭腦。理工大學4名學生組成的隊伍，近日在德國柏林舉行的世界零售業大會「未來零售領袖挑戰賽2011」發揮「香港本色」，揚威國際。在賽事中，他們憑「高空真人打坐」這創新宣傳手法，令評判眼前一亮，最終擊敗其他來自紐約、倫敦、米蘭等時尚之都的高等院校，首次摘下桂冠。

### 吊真人打坐 突出禪品牌

參賽隊伍首先要挑選能代表本地文化特色的品牌，然後為其度身訂造零售策略，並在柏林知名百貨公司KaDeWe作展示。理大團隊曾考慮「上海灘」、「Vivienne Tam」等香港知名品牌，但分析後，認為「源」(Blanc de Chine)以「禪」為設計主題，再糅合儒家、佛家兩大中國思想，加上其黑色簡約設計，相當有中國文化特色，故以此品牌參賽。

為製造話題，學生在計劃書花費了不少心思，尤以「高空真人打坐」最為創新。KaDeWe樓高6層，中間卻是空心。活動宣傳當日，團隊邀請專人從天花板「吊下來」，維持打坐姿勢，配合品牌主題。此外，一眾顧客亦能參加「禪修打坐大賽」，拍下相片上載facebook，獲最多人「讚好」即可得「源」送出的獎品一份；再加上「禪鏡」裝置——顧客只要站在鏡前，便能即時看見自己穿上「源」作品的樣子，此系統專為西方人了解穿著中國服飾是否合適而設。

### 港國際企業 供實習機會

奪得全場總冠軍後，Adidas、WPP和香港利豐等國際企業，為理大團隊成員提供實習機會，甚至聘書。其中，就讀紡織及製衣學系的李嘉穎認為，在世界賽中認識了不少行業管理層，有助事業發展。

除李嘉穎外，是次團隊包括同樣來自紡織及製衣學系的周子峰、蔡冬韻，以及設計學院的羅榮傑。周子峰表示：「香港服裝設計一向強調東西文化融和，但目前過分側向西方，反而失去自身中國特色，我們要學會欣賞自己的文化」。

今次參賽除了理工大學，另外5隊分別為紐約時裝技術學院、倫敦時裝零售研究院、米蘭IULM大學、東京立教大學及孟買威爾卡管理學院。



## 兩港簽教育合作協議

香港文匯報訊 (記者 劉思諾) 第六屆兩港教育合作論壇昨日假會慶舉行。香港與寧波的教育機構簽訂教育合作協議，推動兩地教育發展。中聯辦教育科技部部長潘永華及教育局副局長陳維安出席活動，並任主禮嘉賓。

### 陳維安指職訓交流蓬勃

陳維安在致辭時表示，已參與4屆兩港教育合作論壇，喜見香港與寧波友誼日漸加強，而且兩地教育合作越趨緊密。他特別提到，兩地在職業訓練方面的交流發展蓬勃，勉勵在港的寧波交流生努力學習。陳維安期望，兩地未來會有更多教育發展合作計劃。

陳維安又指，2012年為香港教育改革歷程中最重要的一年，因第一批新高中畢業生將會「出爐」，大學將實施4年制。他又特別感謝教育界人士共同努力實行教改，令各項政策得以順利實施。

在論壇上，香港與寧波4間院校簽訂4份合作協議。香港參與的院校包括：香港教育學院、香港中文大學專業進修學院及香港職業訓練局。而雙方合作的教育範疇有：教師培訓、職業訓練技術、紡織服裝技術交流等等。

### 港2中學與甬中學協議

另外，香港宣道會陳素華紀念中學和香港培僑中學，分別與2間寧波的中學簽訂姊妹學校協議，以便雙方落實兩地師生交流計劃。計劃具體內容為學生互訪、設立雙方交流平台、教師專業研討會等。

過去5年，已有超過500個教育團體和企業參與兩港教育合作論壇。寧波市教育局港澳辦公室主任何琪表示，兩港至今已建立了42個教育合作項目及12對姊妹學校。何又指，今年論壇主題為「教育與智慧城市建設」，希望以教育服務建構1個現代化都市。

## 細菌海水化淡助發電 中大國際賽奪金

香港文匯報訊 (記者 劉景熙) 香港中文大學理學院和工程學院師生合作，成功研究「細菌海水化淡」，只要有足夠光線，細菌便可把海水中的氯離子「吃」進肚中，降低海水鹽份濃度。有關研究可以淨化海水供飲用，長遠更可推動環保發電。該理論在國際遺傳工程機器設計競賽 (iGEM) 奪得亞洲區金獎，同時獲頒最佳零件實驗量度及最佳生物新天然零件2項大獎。研究隊伍將於下月初前往美國麻省理工學院參加全球決賽，與另外50多隊大學一較高下。

要把細菌改造成具備「海水化淡」的功能，研究人員須先研製「生物零件」(Biobrick)，即把不同功能的基因放進載體，然後注入細菌內，失敗率甚高。因此，中大研究隊伍在4個月研究期內，單單在攻克有關階段，已消耗了3個月。

科研人員發現，裝備「生物零件」的細菌能感應光源，遇光便會開啟細胞膜上的通道，吸收四周的氯離子 (Chloride ion)，故把細菌加入一杯海水中，杯中海水的氯離子濃度便會降低。正由於光線強弱可作調控，也就增加了細菌的「可控制性」，令海水氯離子濃度可靈活變化。

### 調光線強度 有效控細菌

負責指導的中大生命科學學院助理教授陳廷峰指，「以前要控制實驗結果很困難，就像燈掣只有開/關一樣；但現在可用光線作媒介，控制細菌的活動，就好像增設了調光暗的轉盤」。

就讀生物化學系的隊長魏吳表示，要把海水轉變成食水，還須經過多重淨化程序。但此項研究能成為起步點，長遠有望為此申請專利。此外，「海水化淡」細菌不單有助生產食水，而且可助發電。早前史丹福大學有論文指，把鹹水與淡水混合便會釋放能量，配合適當設備，更可轉化為電力。因此，研究建議在「鹹淡水交界」興建發電設備。中大團隊看到此項研究後靈機一動，認為可以結合「海水化淡」細菌的研究。



香港中文大學日前在國際遺傳工程機器設計競賽 (iGEM) 獲亞洲區金獎。 香港文匯報記者劉景熙攝

有見及此，一眾學生在實驗室自製特殊電極，經測試後在比賽發表初步成果，希望豐富簡報之餘，亦能「拋磚引玉」。與其他院校共享成果的時，也盼望將來有同學可以延續這項研究。

## 心光邀健全生 體驗視障學習

香港文匯報訊 (記者 劉景熙) 假如視力餘下5成，甚至完全失明，我們要如何生活？有團體與心光盲人學校合作舉辦交流活動，首次讓健全學生戴上特製仿弱視效果的眼罩，與視障學生一同上課，體驗不一樣的學習生活。有參與學生坦言，視障人士能在看不見的情況下學習，甚至可以玩雙槓、在木頭上準確鋸出直線，令他十分佩服，故要向對方多多學習。

今次體驗活動是第30屆「蜆殼/港島青商展能學童獎學金」的延伸活動，並由心光盲人學校提供場地。大會共邀請35名來自5間中學的學生參加。各人在戴上特製仿弱視效果的眼罩後，與心光學生一同上電腦堂、工藝堂及體育堂，然後共晉午餐。心光

### 盲人學校校長林國偉表示，這是該校首次安排兩批學生一同上課，讓同學了解視障人士，推動共融文化，「最重要是看到兩者並存的可能性！」

### 學生體會深 盼擔任義工

來自中華基督教青年會中學的譚詩燕表示，上工藝堂時戴上「模擬周邊視野受損」眼罩，即視野只餘下中間一點，「由於視野不清楚，經常撞到旁邊枱凳，容易受傷。然後鋸木頭時看不清楚，擔心弄傷自己」。經過今次活動後，她對視障人士的感受有更深體會，有助她日後擔任義工時，更能感同身受。中五生何曉東就讀天主教慈幼會伍少梅中學，他認為部分視障人士雖然失明，但仍勇於嘗試很多



何曉東(中)戴上特製眼罩上工藝堂，體驗視障人士生活後，表示要多向他們學習。

香港文匯報記者劉景熙攝 事情，要多向他們學習。今年「蜆殼/港島青商展能學童獎學金」新增「關懷融合學生獎」，表揚在融合學校內協助有特殊需要學生的同學。今年共有3位學生獲獎，每名得獎者可獲2,000元獎學金。